

“医药贪官”郝和平一审被判15年

受贿罪、非法持有枪支罪并罚;其妻同案被判5年

据新华社电

58岁的国家食品药品监督管理局医疗器械司原司长郝和平,11月28日,被北京市第一中级人民法院以受贿罪、非法持有枪支罪数罪并罚一审判处有期徒刑15年。

法院的判决书中认定,郝和平曾利用职务便利,为

浙江、上海、陕西、广州的4家生产医疗器械产品的公司提供帮助,并先后收受这4家公司给予的价值80余万元的款物。此外,郝和平与付玉清一起,曾向一家公司负责人索要贿赂款20万元。另外,检方

人员在其住所内发现5支近距离对人具有杀伤力的气手枪。

法院认为,被告人郝和平身为国家工作人员,利用职务上的便利,索取和收受他人财物,共同占有,其行为已构成受贿罪。

已构成受贿罪;违反国家枪支管理规定,非法持有枪支,其行为已构成非法持有枪支罪。被告人付玉清伙同国家工作人员并利用其职务便利,索取他人财物,共同占有,其行为已构成受贿罪。

郝和平家财“白与灰”

解读贪官郝和平供述的家庭财产清单,可以发现:贪财心理、灰色收入,让一些曾掌握实权的“干部”,利用职务之便,行“举手之劳”,满足自己贪欲。

买原始股赚五六十万

根据郝和平的供述,记者将郝和平与其妻付玉清近几年来的财产来源,列了一个清单:

一、郝和平与其妻付玉清的工资及补助。郝和平年收入6万元左右,其妻付玉清年收入10万元左右。

二、购买股票挣的钱。1992年,原医药局组织购买“哈尔滨制药厂”原始股,本金和盈利大概得到20万元。另外,购买“华北制药总厂”、“东北制药总厂”等上市医药公司的原始股票,这些股票挣了五六十万元。

三、在首都医科大学授课以及出书、发表文章的收入。在首都医科大学带本科生和研究生,首都医大每月给2500元,3年下来有八九万元。带研究生研究课题,每月有1000元~2000元的劳务费,3年下来大约有二三万元。出版《医疗器械生物学评价》一书,在行业内部的杂志上发表一些文章,并参与编写内部的法规教材,这部分的收入累计下来共有5万多元。

四、参加一些论证会、咨询会及讲课收入。参与很多国家、省市、企业的重大医疗器械项目的论证,收到的咨询费五六万元。从2000年起,各省市药监局、地方的行业协会、中介机构和各企业邀请其去讲课、讲课费用累计大概有三四十万元。

五、儿子郝某名下的股票。

广州某医疗器材公司表示感谢。由公司人员王伟以郝某的名义代买3万元股票,帮着炒股,卖股票的钱作为报酬。后来王伟失踪,买股票的钱一直没有拿到。

合法收入中有灰色地带

记者请法律专家对上述财产的性质作出了如下的分析:

一部分为合法收入。工资、补助、授课及出书、发表文章取得的收入。

一部分为有争议收入(灰色收入)。参加一些论证会、咨询会及去各机构和各企业讲课的收入。国家工作人员参与对企业的医疗器械项目的论证、咨询并获取报酬,与其中立的公平、公正执法的基本要求不相符。被邀讲课显然是其职务和身份的原因,而争相邀请并支付讲课费用,是“拉关系”呢?还是为了工作的需要?而现行党纪政纪对上述情况并无相关规定,如领导卖墨宝,就很难定性究竟是不是利用职务之便的行为,因此,也就只有靠本人的觉悟和道德进行自我约束了。

一部分为违纪收入,购买“华北制药总厂”、“东北制药总厂”等上市医药公司股票。违反了《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则(试行)》的相关规定。

一部分为涉嫌刑事犯罪的收入——其子郝某名下的股票。违反规定购买股票属违纪,亦有变相受贿的嫌疑,应追究相应责任。王伟的失踪,并不影响案件的成立和定性。



28日上午,郝和平被北京市第一中级人民法院一审判处有期徒刑15年 本报传真图

■资料

郝和平自释家财

/ 拥有三处住房

我自己曾经买过三处住房。其中,2002年5月份参加单位房改花9万多元在海淀区购买了第一套住房。第二套住房是2002年下半年以儿子郝某的名义在北京市海淀区创业者家园购买的,房款100多万元。第三套住房是2004年下半年在朝阳区畅平园小区购买,房款也是100多万元。

/ 热衷炒股

我曾经对广州大禹高

分子医疗器材有限公司的产品开发、生产企业管理、产品上市给予过一些帮助,他们公司有一个叫王伟的,他负责这个公司的对外联系,他们公司想感谢我,又不能给我钱,所以,王伟就提出让我买股票,而我什么都不用管了,由他们帮我炒,卖股票的錢就作为他们公司对我感谢的报酬了,这样我就给王伟3万元现金,让他们去炒股票,由于当时机关规定干部不能炒股,所以,我就告诉王伟,以我儿子的

名义来买股票。

后来,王伟突然失踪了,没想到,就是这个王伟把我给坑了。

/ 记不清具体存款

在创业者家园那一套房子的保险箱里,放着40多万元现金。因为我经常出国,所以,我的存款中有一些外币存款,美元大概有几万元,还有一些法郎、日元等,具体金额我记不清了,人民币的存款我大概有十几万元,具体金额我也记不清了,以我的存单上记载的金额为准。

教育部:严查高校就业率造假

呼吁媒体为毕业生就业提供舆论氛围

本报记者 薛黎

“奖罚分明”,对就业率统计如实、就业状况良好的高校进行表彰。

同时,王旭明呼吁,新闻媒体应引导社会转变就业观念,创造一个良好的舆论环境,共同努力促进大学生就业。

“经常见到报道,某个名校的大学毕业生做了很多服务性的工作,或者是很原创性、基础性的工作,比如说养猪去了,媒体哗然。”王旭明表示,有科学知识的人去养猪,会在养猪的领域创造新的奇迹,而不是单纯的重复劳动,简单的劳动等等,所以,要呼吁媒体引导社会转变就业观念,有一个良好的舆论环境,共同努力促进大学生就业。

大基金弃观望,整体收购国内物业将涌现

楼市“限外令”冷冻期疑提前结束

本报记者 于兵兵

限制外资炒房的“171号文”对企业类外资收购国内房产项目没有特别严格的限制,业内人士告诉记者,今年最后一个月,中国还将陆续出现大牌海外基金整体收购国内物业的案例。

仲量联行中国区董事陈立民表示,“限外令”导致的9至12月外资购房冷清期,已经提前结束。有内部人士透露,年底前,仲量联行将发布两个外资整购上海物业的项目信息。

与此同时,上海另一家中介机构基强联行也在运作两个外资收购项目。“肯定的是,未来几个月,上海等地沉默了一段时间的海外基金购房潮将重新热闹。”一位海外投资机构工作人员称。

其实,上述迹象已经在近期陆续显现。昨天,本报独家报道凯雷基金吃进上海110套别墅,加拿大三五集团、美国汉斯、摩根士丹利等多家海外投资机构和开发商也已经在华南、华东正式进军房产开发领域。

国家统计局数据显示,前三季度中国楼市利用外资金额上升到了259亿元,同比增长高达46.6%。对于这个数字,陈立民表示,长远来看,外资增加投资中国楼市的趋势不会有大的改变。

50亿上海民资投向东三省

半数中意商业地产

本报记者 范军利

上海民间资本已与一中介机构签署投资东北三省意向书,投资资金超过50亿元。昨日,新沪商世纪论坛秘书长纪军向记者透露上述消息。该论坛组织昨日举行“新沪商领先之道”主题论坛,上海东北经济文化发展促进会(简称东促会)各省市驻沪办事处及各省驻沪商会负责人与会讨论相关话题。

据悉,50亿资金主要来源于上海民营电气、电缆、商业地产、

旅游及农产品深加工领域。其中,半数资金青睐东三省商业地产项目。投资地域主要倾向于大连、沈阳、长春、哈尔滨等城市。

“这些企业家都说,再不占领东北(市场)就没有机会了。”纪军表示,上海企业家对东北资源早有兴趣,只是担心投资政策及合作中的诚信问题。此次上海企业界联手投资50亿,也有化解风险的考虑。另据透露,签署投资东北意向书的企业家底多在数十亿元以上,但大部分企业仅为尝试性投资,每家出资3亿~5亿。

公权力任意私化是郝和平堕落根源

陈军华

的漏洞。

曹文庄在任时,仅2004年,中国药监局医疗器械司原司长郝和平,被北京市第一中级人民法院以受贿罪、非法持有枪支罪数罪并罚一审判处有期徒刑15年。法院认定,郝和平曾利用职务便利,为4家生产医疗器械产品的公司提供帮助,并先后收受价值80余万元的款物,还与其妻付玉清一起,向一家公司负责人索要贿赂款20万元。

国家药监局两名大权在握的司长先后“落马”,一位是药品注册司原司长曹文庄,一位是医疗器械司原司长郝和平。比较他们“落马”的异同点,可以帮助我们更深入地分析现存的一些制度上

的漏洞。

11月28日,国家药监局医疗器械司原司长郝和平,被北京市第一中级人民法院以受贿罪、非法持有枪支罪数罪并罚一审判处有期徒刑15年。

曹文庄在任时,仅2004年,中国药监局就受理了10009种新药申请,而美国FDA仅受理了148种。

据报道,10009例“新药申请”中,没有一个是真正的新药即新化学实体。如此之多的新药申请量为何未引起监管部门的警觉?

可以说,新药申请的数量有多少,相关官员的权力就有多大,权力寻租空间就有多少。因为在监管和制约机制缺位的情况下,相关

官员可以随意把公权力私化,通过

公权力获取非法所得。

郝和平的情况与此相仿。郝和平负责医疗器械审批,生产医疗器械产品的公司必然要经过他这一关。倘若规则是刚性的、监管是严格

的、程序是透明的,那么,这些生产

企业只需依照程序按部就班地申请就行了。然而,医疗器械审批与新药审批有着近似的弊端:权力凌驾于

规则之上,买通了权力,医疗器械审

批可以畅通无阻;买不通权力,医

疗器械审批随时可能卡壳。这本身

就为郝和平将公权力私化,通过公

权力牟取个人私利创造了条件。

四家生产医疗器械产品的公

司送给郝和平价值80余万元的款物,就是对郝和平提供的帮助给予的“回报”。郝和平敢于索要20万元的贿赂款,也源于此。北京市人民检

察院第一分院在庭上提供了2006

年7月山东威高董事长陈某的谈话笔录,称郝和平曾经对陈某说过:你

需要什么帮助就跟我说,我帮你解

决。检方认为,郝和平是用诱导性语

言暗示陈某,向其索贿,并由郝的妻

子付玉清收受贿赂20万元(《中国经

济报》9月11日)。

显然,郝和平、曹文庄等药监

局高官的堕落,不仅仅是其本人

放松对自己要求的结果,也有体制

上的原因。归结为两点就是:其一,

官员拥有的自由裁量权过大。符

合什么条件才算新药,符合什么手

续的医疗器械可以通过审批?相关规

定过于模糊,伸缩性太大,官员可

以自由裁决。并且,官员的权力似

乎可以无限延伸,一年受理新药上

市品种即是最近直观的证明。其二,过

大的权力没有受到足够的监督和制

约。官员可以抛开规则,根据自

己的好恶乃至受贿与否、受贿多少

来决定哪种新药、哪种医疗器械可

以通过审批。

绝对的权力必然导致绝对的

腐败。至于上述两个原因的存在,官

员堕落与否就只能取决于官员的自

觉,而人的自觉从来都是靠不住的,

因为人天生具有逐利的冲动。在曹

文庄、郝和平等人落马后,国家药监

局开始着手重建规则,“郝和平时代”

的医疗器械注册审批规定、曹文庄

领衔起草颁布的《药品品种管理办

法》都要被重新修订。

笔者建议,这种对规则的重塑

不宜由药监局自己独立完成,有关

监管部门也应介入,因为自己为

己设定规则的时候,总会不自觉地

留下余地,为公权力私化留下空间,

导致悲剧重演。

因而,单纯依靠经济手段无济

于事,要想减少乃至避免矿难发生,

就必须有配套措施,比如,对重大矿

难发生地的主要官员予以严厉问责

直至撤职、触犯刑律的依法惩处,让

其为片面追求政绩支持矿主的错误

做法付出更大的成本;再比如,以过

失杀人罪等罪行,严惩不法矿主。

矿主们可能对于无关紧要的赔偿和罚

款满不在乎,但对刑法的惩处却

不敢掉以轻心,这样能迫使认真重